# 组合拳"打"出零碳智造范本

#### 本报记者 岳珊

每9秒下线一台笔记本电脑,年产量超300万台,智能笔记本产线自动化率达到60%,行业第一;智能高速贴片生产线,自动化率80%,其中贴片段自动化率高达92%,元器件贴装速度可达每小时17.2万个……昨日,代表行业最高零碳智造水准的联想集团创新产业园(天津)全面落成,以"绿色零碳、智能制造"为核心定位,集生产制造、研发实验、数字化展示于一体,打造高度自动化、全面智能化的可复制零碳智造解决方案。

位于天津港保税区空港经济区的产业园占地11.2万平方米,总投资超18亿元,将带动京津冀地区超千人就业,未来年产300万台电脑及智能设备。天津港保税区党委书记、管委会主任尹晓峰说:"园区的全面落成在联想与天津合作中具有里程碑意义。保税区将与联想集团一道聚力战略性新兴产业发展。"

"利用物联网、5G、边缘计算、数字孪生、AI等多项先进智能和绿色技术,融合了近千项联想专利,展现了ICT行业最高的零碳智造水准",正如联想集团高级副总裁、全球供应链负责人关伟所说,天津创新产业园是联想30余年自有制造摸索的"集大成"呈现。

本报讯(记者李杨 通讯员范超) 连日来,津城迎来寒潮天气。市公交 集团从车辆保障、现场管理、暖心服务 等方面做足准备,开启候车大厅空调、 添置爱心小棉垫,全力保障公交运营 安全、市民温暖出行。

"灯光、雨刮都打开看一下""提前把暖风打开,让乘客上车暖和暖和"……昨日凌晨5时,大风持续,寒气袭人,值班一夜未回的体育中心车队党支部书记、队长傅刚不停叮嘱驾驶员提前开启车厢空调。同一时刻,在公交619路驾驶员回江涛的车厢内,金属扶栏和座椅早已穿上了"冬衣"。"天冷了,很多老人坐着都感到椅子凉。还有人怕冷,不愿意拽着扶手,这样实在不安全。昨天一降温,我就连夜把棉坐垫铺好了,还准备了一些暖宝宝,让乘客在车厢里感觉暖乎乎的。"回师傅说。

据了解,除了8路、37路、806路、903路等车辆的爱心座椅铺设爱心小棉垫并配有保暖贴、扶手套等暖心小物件外,公交集团还在27条"敬老服务线"车辆上全部准备了抽纸巾、一次性雨衣等物品,方便老年乘客需要时使用。

市公交集团服务部副部长杨静说:"为保障乘客温暖出行,各运营车 队前期已经重点对暖风系统进行了集

本报讯(记者黄建高)记者从市气 象台获悉,今明两天气温缓慢回升,不 过到本周四,随着冷空气南下,大风降 温又将开始。

连日来,在强冷空气影响下,雨水唱罢大风登场,呼呼的风彻底吹走了上周的温暖,早晨醒来仿佛一夜人冬。昨天至15时,市区气温仅为8.7℃。今晨气温仍持续下降,市区最高气温仅为

如何从零到一建设一座"生态级" 零碳工厂?产业园在绿色能源、建筑设计、智能制造、园区管理、数字化协同等九大领域共落地90项减碳举措组合拳,贯穿园区设计规划、建设到运营全过程。

"生产制造基地的主要碳排放源 自能源消耗,而产业园最大限度地使 用了可再生能源。在三座生产建筑 的屋顶上铺设的3万平方米分布式 光伏板,年总发电量500多万度,相 当于2000户普通家庭一年的用量, 为园区减碳3000吨。"联想集团全球 制造高级经理柳可言告诉记者,产业 园从规划、建筑设计等阶段就注重低 碳及零碳。如园区引入雨水调蓄和 中水系统,年节约新鲜水用量超2.5 万吨;利用地热热能,通过换热器调 节新风系统温度,比供暖制冷方式实 现节能50%。联想集团自研工厂 ESG解决方案通过数字化和信息化 技术,实现了数据可视化、可追溯和 合规管理,帮助工厂监测能源使用, 从而减少能耗,使综合能源消耗降低

经综合测算,园区年碳排放量约 1.2万吨,通过数字化手段确定碳排, 并采用一套降碳组合拳(包括顶层设 计、自身减碳、光伏架设、绿电供能) 后,将完成工厂碳中和。其中,自身减 排和绿电绿能占比超过90%,达到行 业领先水平。

联想集团在生产中一些重要环节已完全实现全自动、无人化,达到行业领先水平。在笔记本产线测试段,联想集团自主开发的全自动测试系统2小时内可测试8大类150余项,全过程100%可黑灯。产业园广泛应用自动化与智能化技术,沿用、升级联想集团自研的多个数字化系统,综合生产效率提升200%,不良率下降30%。

除智能工厂外,产业园建成了业内最高水准的零碳黑灯智慧化立体库,外观酷似"钢铁森林"。仓库应用5G、数字孪生、视觉识别等43种智能技术,实现仓储占地节省超70%,成本降低47%,拣货准确率高达99.99%。智能仓库能够全自动运送物料至产线及收回制成产品,并在黑灯情况下正常运营。

在天津产业园建设进程中,联想集团参与制定了首个ICT行业零碳工厂标准,还将发布零碳智造工厂相关白皮书,把产业园从建设到运营的系统性零碳经验向全球复制,与产业链上下游共同构建零碳生态圈。"制造业必须实现绿色零碳转型,锻造可持续发展力。"联想集团董事长兼CEO杨元庆表示,未来将以科技创新驱动中国制造业向数智化、零碳化转型升级,为先进制造业加快形成新质生产力注入强大动能。

#### 天津公交全力应对低温天气

### 温暖贴心服务 保障乘客出行



中调试和清洁消毒,确保设备正常使用。我们也会密切关注天气变化,落实空调开启标准,时刻关注老年乘客、学生乘客和特需乘客的出行需求,让

乘客坐上温暖车。"

图为公交职工在对暖风系统进行 了集中调试和清洁消毒。

本报记者 王津 通讯员 宋纯摄

#### 气温暂时回升 寒风周三夜袭

3℃,北部地区将跌入负数,蓟州、宝坻、 武清三区早间最高气温仅有-1℃。

今明两天是冷空气间歇期,白天气 温缓慢回升,午后最高气温可达15℃。

不过回暖只是暂时的,本周气温整体将处于下滑趋势,后半周两股冷

空气已排队等候。预计周三夜间开始,冷空气携风来临,9日白天将有北风4至5级、阵风6级,市区气温将再次下降至9℃。至周六,第二股冷空气将到来,届时将带来3至4级北风,气温下降2至3℃。

## 全域科普进行时一

市科协 今晚报主办

"知遇和平"推动全域科普 向纵深发展

#### 这项科普活动 "有点意思"

本报讯(记者史莺)由科技工作者扮演的"疯狂科学家",和孩子们一起进行干冰实验、空气大炮等科学互动实验——在"有点意思"科普营活动中,青少年对科普的探索心被完全激发,科学种子也从此在心中种下。日前举行的这场科普活动是和平区科协重点打造的科普品牌——"知遇和平"的线下活动之一。根据不同人群、不同需求,"知遇和平"设置一系列科普子品牌,构建了区域科普品牌矩阵,推动全域科普向纵深发展。

目前,"知遇和平"品牌涵盖学校、街道、社区等领域的科普子品牌12个,入选2023天津市全域科普"四全"品牌"全地域覆盖"类别。

劝业场街静园社区打造的"法治静园科普品牌"是科普子品牌之一。街里成立志愿法律服务队,组织共建单位中的政法人员、律师积极参与社区普法公益活动,为居民提供法律咨询服务等;组建"法治静园"智囊团,将政法、消防、市场监管干部编入网格,构建"普法网格员",定期向网格内居民开展法治、消防、食品安全等宣传;招募"法律宣传志愿者",培育"法律明白人",实现"一网格一法律明白人"全覆盖。

再看南营门街的"全域科普'五个一'计划"科普品牌,即一场科普展览、一场科普讲座、一场科技竞赛、一场科普文化演出、一系列科普志愿服务活动。由街道与企业合作,在辖区内10个社区的小区出入口、居民休闲区等明显位置,安装科普宣传展示屏,宣传科普知识及居民们日常生活中易产生误区或被忽略的生活科普小常识。

天津医科大学也与和平区科协科普共建,组织开展健康知识普及活动;搭建大学生社会实践平台,组织医科大学学生,特别是有社会实践需求的毕业生到街道社区开展医学宣传、义诊和人户服务等志愿服务活动等,深入推进全域科普。



136让

1日18注

组带大

1040

1737